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项目四任务 3 课堂教案

任务 2-2 生产决策分析
单元学时： 2

整体设计位

置：
1

教学目标

能力目标：

能够利用相关方法进行生产决策。

知识目标：

1.生产决策的六种基本方法。

素质目标：

1.培养学生自我学习、信息处理的能力；

2.培养学生主动探索、解决问题的能力；

3.培养学生严谨的分析思维。

教学任务

（典型工

作任务或

项目载体）

任务名称 教学内容

1.课前认知
学生自主登录资源在线课程平台或中国大学慕课MOOC，

浏览本节微课，了解知识内容，并主动提出问题。

2.任务导入
利用设计的情景向学生展示与本节相关的内容，引导学

生主动思考，探索知识。

3.知识讲解
采用问题导向法，利用 PPT 等教学手段对相关知识点进

行展示、讲解。

4.任务实施
学生自主开展课堂任务，教师通过答疑、纠错等方式，

指导学生完成任务。

5.课堂总结
师生共同总结本单元的知识点、技能点，加深、巩固本

单元所学内容。

6.单元小测 检验课堂学习效果，布置课后作业

教学重点 1. 生产决策分析的基本方法

教学难点

1. 特殊价格追加订货的决策分析；

2. 产品加工程度的决策分析。

3. 如何运用经营决策的常用方法解决产品生产决策和定价决策的实际

问题做出最优决策。

教学方法

与手段
创设情境、探究教学、讲授法、讨论式教学。

课后作业
课本 127 页计算题第 1.2.3.4 题

参考资料
《管理会计（第五版）》 大连理工大学出版社

课堂反思
多联系实际问题，使学生能结合现实生产经营问题进行经济评价，选出

最优方案。
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教学过程

教学内容、步骤

一、浏览微课，认知课程[课前准备]

课前，学生自主登录中国大学慕课 MOOC，学习有关本任务的在线开放平台

相关微课，了解课程内容。并通过自主学习，将相关问题通过课程平台进行提问。

二、描述任务，导入新课[5 分钟]

【任务描述】

大学生小李大三去了一家汽车制造厂实习，据他了解到，该汽车制造厂过

去制造卡车所需要的活塞一直依靠外购，购入单价为 500 元/个。现该厂车间有不

能移作他用的剩余生产能力可以制造活塞，自制每个活塞的单位成本为 550 元/个。

其中直接材料 180 元，直接人工 120 元，变动制造费用 120 元，固定制造费用 130

元。另外。若自制活塞，每年还需增加专属固定成本 16000 元。厂长给小李出了个

难题，他让小李用在学校中所学的知识去分析所需活塞到底是自制好还是外购好。

你能帮小李解决这个难题吗？

三、知识讲解，讨论思考[60 分钟]
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知识点 1：产品生产对象的决策[10 分钟]

（1）产品品种选择的决策分析

情境 1：企业现有的生产能力能够生产 A、B两种产品；

有能力是指：现在的机器设备、厂房能够满足两种产品的生产， 因此，现

有的固定制造费用相同，且不变，因此是无关成本。固定制造费用的两种表

述形式：总额和单位成本，都无需考虑。

[课堂讨论 1]课本 102 页【任务引导一】

固定成本相同，因此为无关成本，不予考虑。

先计算两种产品的相应产量

甲的最大产量=10000/25=400（件）

乙的最大产量=10000/20=500（件）

生产甲产品相关收入与成本如下：

相关收入 28*400=11200

相关成本 24*400=9600

生产乙产品相关收入与成本如下：

相关收入 16*500=8000

相关成本 13*500=6500

差异额：

差异额

3200

3100

100

差量损益为正，因此应该生产甲产品。

（2）开发新产品的决策分析
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1. 不追加专属成本时的决策分析

当各备选方案只是利用现有剩余生产能力，而不涉及追加专属成本时。各

备选方案的原有固定成本都是相同的，属于无关成本。在进行决策分析时，

只需计算方案的边际贡献就可以做出决策。一般采用边际贡献分析法。

2. 追加专属成本时的决策分析

当产品开发的品种决策方案中涉及追加专属成本时，就无法直接利用边际

贡献指标来评价各方案的优劣，这时可以采用剩余边际贡献指标。通过边

际贡献扣除专属成本后的余额进行评价。

知识点 2：生产工艺的决策分析[10 分钟]

（1）生产产品数量确定

采用差量分析法

（2）生产产品数量不确定

采用成本平衡点法

[课堂讨论 2]课本 105 页任务引导四

知识点 3：特殊价格追加订货决策[10 分钟]

（1）追加的订货量 ＞ 绝对剩余生产能力，追加冲击正常任务。

—— 考虑因接受追加影响正常任务，使正常收入减少而带来的机会成本。

（2）绝对剩余生产能力能够转移。
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—— 考虑因接受追加，放弃承揽零星业务或出租设备，所带来的机会成

本。

（3）订货企业有特殊要求

—— 一般特殊要求代表须追加投入一定的专属成本。

 [课堂讨论 3] 课本 P105 任务引导五

知识点 4：产品加工程度的决策[10 分钟]

半成品：经过初加工后具备独立的使用价值，但还未完成最终加工过程的产品。

产成品：半成品经过完整加工后可变成产成品。

 一般情况下，产品初加工的售价较低，进一步加工后的售价较高。但进一步

加工通常需追加成本。因此，企业须权衡产品立即出售和继续加工的利弊，

制定产品是否进一步加工的决策。

 就普通产品而言，半成品是否进一步加工，关键看继续加工所能增加的销售

收入能否补偿并超过它所需增加的加工费用，能否提供一定数额的增量边际

贡献（此时的边际贡献即为利润）。

知识点 5：亏损产品停产或者转产的决策分析[10 分钟]

（1）生产能力无法转移：决定停产亏损产品后，这些闲置的生产能力无法被用于

其他地方。例如：不能转产及对外出租等。

——只要亏损产品能产生边际贡献就不应该停产。

（2）生产能力能够转移时，亏损产品的现值生产能力能被转移到其他产品或者能

将设备对外出租。

——可以用直接判断法，只要机会成本 ＞ 产品提供的边际贡献，应停产并
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转移。

知识点 6：零件是自制还是外购的决策[10 分钟]

（1） 在零、部、配件全年需要量确定的情况下

因此，只要比较自制的单位变动成本 VS 外购单价，就可作出决策。

（2） 在零、部、配件全年需要量不确定的情况下

这种情况通常考虑采用差量成本法。

四、任务实施，学以致用[10 分钟]

小 组 任 务

帮小李解决决策的难题

五、课堂总结，提炼升华[5 分钟]

任务小结：

1. 生产决策包括哪些内容？

2. 什么是生产决策？其方法有哪些？

六、课堂小测，反馈纠错[10 分钟]

1.某企业只生产面粉，每月最大生产 1000kg，本年已与 A企业签订了 800kg 的供货

合同，价格为 25 元，单位变动成本 15 元，若不能按时交付，违约金 2000 元。开

始生产后，接到 B公司订单，追加 300kg 面粉，价格为 24 元，要求 5月前完成，

假设企业剩余生产能力无法转移。

要求：用差别损益分析法判断是否应该接受追加订单。
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